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Uitvoering werkstraffen  -  Wachttijden

Sinds de zesde staatshervorming is Vlaanderen bevoegd voor de uitvoering van straffen 
en maatregelen die in de gemeenschap worden uitgevoerd. Het gaat om een veelheid aan 
straffen en maatregelen, waarbij heel veel actoren betrokken zijn.

De werkstraf is een autonome straf, die in 2002 werd ingevoerd en veelvuldig wordt 
opgelegd. Het is, net als het autonome elektronisch toezicht en de autonome probatie, een 
gemeenschapsgerichte straf want een betrokken veroordeelde wordt niet uit de 
maatschappij weggenomen, het is juist de bedoeling om het gemeenschapsgevoel weer 
aan te wakkeren en zo te werken aan de re-integratie. Ook herstel van de schade komt 
daarbij meer centraal te staan. De werkstraf blijft een relevante straf die in de meerderheid 
van de gevallen tot een goed einde wordt gebracht.

In antwoord op verschillende schriftelijke vragen kreeg ik al heel wat cijfers over de 
toepassing van de werkstraffen. Belangrijk is ook dat er voldoende prestatieplaatsen zijn 
en dat de justitiehuizen voldoende capaciteit hebben voor de opvolging. Ook een werkstraf 
is immers maar effectief als ze ook binnen een korte termijn daadwerkelijk kan worden 
uitgevoerd. 

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 348 van 13 januari 2023 verkreeg ik informatie 
over de wachttijden met betrekking tot het uitvoeren van de werkstraffen. De minister 
uitte de ambitie om de gemiddelde duurtijd tussen de ontvangst van het dossier op het 
justitiehuis en de aanstelling van de justitieassistent van 49 dagen in januari 2023 terug 
te brengen tot 30 dagen. Over 2022 kon de minister nog geen accurate opdeling geven 
per justitiehuis.

1. Hoelang bedroeg in 2022 gemiddeld de periode tussen de ontvangst van het dossier 
op het justitiehuis en de aanstelling van de justitieassistent? Graag een opdeling per 
justitiehuis.

2. In hoeverre is die duurtijd in de loop van 2023 kunnen dalen? Hoelang bedroeg de 
gemiddelde wachttijd in 2023?

3. Hoelang bedroeg in 2022 en 2023 gemiddeld de periode tussen de aanstelling van de 
justitieassistent en de effectieve opstart van de werkstraf? Graag per jaar een opdeling 
per justitiehuis.



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 212 van 3 januari 2024
van KATRIEN SCHRYVERS

1-2.Zoals ik aangaf in mijn antwoord op uw schriftelijke vraag nr. 348 bedroeg de duurtijd 
tussen ontvangst van het dossier en aanstelling van een justitieassistent in januari 
2023 nog maar 49 dagen. De duurtijd is naarmate 2023 vorderde verder gezakt, en 
bedroeg in december 2023 gemiddeld 26,3 dagen. Dit terwijl de instroom van nieuwe 
dossiers gelijk is gebleven. Ik zie bovendien dat er in 2024 een verdere daling werd 
ingezet bij de justitiehuizen met de hoogste instroom, zoals Antwerpen en Brussel. Bij 
deze laatste worden de dossiers binnen de week opgenomen. Ook bij de andere 
justitiehuizen werd de doorlooptijd ondertussen tot onder een maand gebracht.  

In onderstaande tabel wordt voor 2023 per justitiehuis een opdeling weergegeven van 
de gemiddelde duurtijd tussen de ontvangst van het dossier op het justitiehuis en de 
aanstelling van de justitieassistent.

Justitiehuis 2023

JH Antwerpen 70,4

JH Brugge 25,3

JH Brussel 50,9

JH Dendermonde 97,9

JH Gent 23,7

JH Hasselt 64,5

JH Ieper 3,5

JH Kortrijk 45,5

JH Leuven 12,6

JH Mechelen 31,6

JH Oudenaarde 75,6

JH Tongeren 35,4

JH Turnhout 21,2

JH Veurne 8,8

3. Van de dossiers die in 2023 zijn afgesloten, bedroeg de gemiddelde duurtijd tussen de 
aanstelling van de justitieassistent en de effectieve opstart van de werkstraf 129 
dagen. Gedurende deze tijd doorloopt de justitieassistent de hele procedure om een 
werkstraf op te kunnen starten gezien dit ook moet voorbereid en afgestemd worden 
met de prestatieplaats. In die periode worden volgende stappen ondernomen:
• De justitieassistent nodigt de werkgestrafte eerst uit voor een bureelgesprek. 
• Op basis van de informatie verkregen uit het gesprek en de analyse van het dossier 

gaat de justitieassistent op zoek naar een geschikte prestatieplaats. 
• Vervolgens wordt een kennismakingsgesprek ter plaatse georganiseerd en de 

startdatum vastgelegd, rekening houdend met de planning van de prestatieplaats. 
• Na deze stappen wordt de werkstraf opgestart. 

Het is ook zo wanneer de werkgestrafte niet ingaat op de rappeluitnodiging voor het 
bureelgesprek of niet aanwezig is op het kennismakingsgesprek, het dossier wordt 



doorverwezen naar de probatiecommissie. We moeten hierbij rekening houden met de 
planning en de agenda van de zittingen. De justitieassistent dient gedurende die 
periode de beslissing van de probatiecommissie af te wachten alvorens verdere 
stappen te kunnen ondernemen. 

 
In onderstaande tabel is een opdeling per justitiehuis weergegeven.

Justitiehuis
Aanstelling JA - 
Start

JH Antwerpen 144
JH Brugge 164
JH Brussel 128
JH Dendermonde 110
JH Gent 121
JH Hasselt 123
JH Ieper 120
JH Kortrijk 129
JH Leuven 115
JH Mechelen 131
JH Oudenaarde 143
JH Tongeren 102
JH Turnhout 146
JH Veurne 153
Eindtotaal 129


